市

中院

诉

多

兀

发

巡

口

案

### 区检察院携手区农委、区妇联构筑长效合作机制-

# 凝心聚力守护"半边天"

### □记者 陈菲茜

2023年以来,区检察院携手区农委、区妇联,构 筑长效合作机制,不断丰富"红蓝联盟""检农同心" 工作联动品牌内涵,持续开展保障妇女合法权益系 列行动,通过司法救助、支持起诉、公益诉讼等维 度,凝心聚力,全方位守护"半边天"。

在4月15日召开的"法治守护半边天 携手建 功新时代"专题新闻发布会上,相关数据及案例发 布。接下来,各部门还将继续同向发力,在信息共 享、线索提报、工作协作、跟踪回访、司法救助等方 面加强合作,持续提升区域内妇女群众的法律意识 和自我保护能力。

### 司法救助伸出援助之"手"

通过与区妇联建立的"红蓝联盟"线索移送机 制,区检察院强化救助线索发现能力,推动司法救 助工作深入农村,并设置12309"妇女热线",打通困 难妇女求助渠道。

在一起司法救助案中,张某遭丈夫家暴,身受重 伤,急需二次手术,但借来的十几万元治疗费在第一 次手术时已用完,无奈之下,她向区妇联求助。依托 "红蓝联盟",区检察院接到线索后,立即为其开通 "绿色通道",帮助其了解支持起诉、附带民事诉讼、 申请法律援助、申请司法救助等方面的解决途径。

鉴于张某因案导致生活困难,且危及人身健 康,区检察院决定加大救助力度,与上海市检察院

第一分院进行联动,进一步为张某申请了救助金, 帮助其顺利手术。此外,区检察院以涉嫌故意杀人 罪对施暴人杨某依法提起公诉。

2023年以来,区检察院通过国家司法救助程 序,救助涉重病残疾、受性侵害、受人身伤害等困难 妇女113人,占司法救助总人数的37.5%,其中72名 被救助人为农村妇女。

### 支持起诉铺平维权之"路"

部分弱势、农村妇女缺乏必要的法律知识,当 受到侵害时,她们往往不能有效维护自己的权利。 区检察院关注到这一问题,努力成为困难群体维权 的坚强后援。

退休后的黄某于2023年10月应聘至一家保洁 公司,双方约定了工作时间及每月工资。该保洁公 司承包了A公司的保洁工作,遂将黄某派遣至A公 司。然而,2023年年底,该保洁公司不再承包A公司 的业务,拖欠了黄某12月工资。

与该保洁公司协商未果后,黄某向区劳动仲裁 委员会申请仲裁。但因黄某入职时已超过法定年 龄,无法通过仲裁途径解决工资问题。通过协助机 制,该线索移送至区检察院。经审查,黄某符合支 持起诉的条件。区检察院帮助黄某梳理法律关系、 提供固证取证建议,同时向黄某及该保洁公司开展 释法说理,消弭矛盾分歧。最终为黄某以及与她有 相同情况的7人拿回了拖欠的工资。

2023年以来,区检察院已办理支持妇女起诉案

件71件,其中90%涉及农村妇女维权,包括劳动劳 务、交通事故等类型纠纷。

### 公益诉讼举起守护之"盾"

妇女权益保障法的修订,标志着我国妇女权 益保障制度建设迈上新台阶。自该法修订通过以 来,区检察院助力妇女友好型社会环境建设,已办 理5件妇女权益保障领域公益诉讼检察案件,涉及 就业平权、性骚扰防治、母婴设施建设和管理等多 个领域。在开展公益诉讼检察监督过程中,协同 主管行政机关、妇联等多家单位,以"我管"促"都 管",形成多元主体协同治理格局,全面守护妇女 合法权益。

2022年5月20日,在一场残疾人线上专场招 聘会中,某置业公司招聘招标审价员和某园林公 司招聘绿化修剪工时,都将对象性别设定为"男 性"。接到线索后,区检察院公益诉讼检察部门立 即展开调查。经审查,这两个岗位并非劳动法、就 业促进法、妇女权益保障法等相关法律规定中不 适合女性的工种,对学历、技能、工作经验的要求 也并无不适合女性的情形,两家公司无权以性别 为由设立就业门槛。

区检察院随即召开听证会,并向区人社局制发 诉前检察建议,建议其履行监管职责,后进一步向区 国资委等部门制发提示函,协同多家单位,全面守护 妇女合法权益。该案入选最高检、全国妇联发布的 全国妇女权益保障检察公益诉讼十大典型案例。

## 松江大学城首个校园警务室在华政亮相

### 送警务服务和法律服务到学生身边

本报讯(记者 陈菲茜 摄报) 松江大学城首 个校园警务室日前在华东政法大学亮相,为学生 们提供报警、咨询、反诈宣传等警务服务。同时, 作为法治文化宣传阵地"法治文汇路"的进一步延 伸,校园警务室还提供人民调解等"一站式"法律 服务,助力辖区"三所联动"走深走实,推动校园矛 盾纠纷就地化解。

校园警务室位于该校学生公寓至教学楼的 主干道上,门前架设了"法治文汇路"的积木以 及地图造型雕塑,窗上张贴着民警、学校保卫处 和大学城派出所电话。走进警务室,一块显示 屏映入眼帘,上面正滚动播放着各类电信网络 诈骗案例。

校园警务室的设立受到了学生们的欢迎。"这 里离学校三食堂很近,后面就是宿舍楼,如果有事 情需要找民警的话,能很快找到。"华东政法大学 学生吴雪棉表示,路过时会关注当天是否有新增 的反诈案例,提醒自己提升反诈意识。华东政法 大学保卫处教师罗昭升也表示,将与属地派出所 一起将反诈工作做得更好。

"把警务室设在宿舍区,主要是为了方便学 生,让他们在碰到困难时第一时间找到民警。" 负责华东政法大学警务工作的松江公安分局大 学城派出所民警解志凌说,在接触学生的过程 中,他发现校园网络诈骗较多,不少学生往往因 为社会经验少而成为不法分子的诈骗对象,一 旦遇到网络诈骗,会因为有顾虑而不愿告知家 人或老师,反而更愿意向民警诉说。警务室距 学生近更有利于警方开展反诈工作,第一时间 消除安全隐患。为夯实服务力量并延长服务时 长,该警务室除了有民警"坐镇"外,广富林司法



协管员、华政保卫处的学生平安志愿者等也参 与其中。

此前,"法治文汇路"入选第三批、第四批上 海市社会主义法治文化品牌阵地。今年,区司 法局将在原有法治路标雕塑等六大特色法治主 题街景基础上,对标全国法治宣传教育基地,升

所人民调解员、村居法律顾问、广富林街道人口 级打造2.0版本"1+4+7""法治文汇路",即1条 全长2.5公里的"法治文汇路",串联起法治牛广 场、樱花广场、法治文化体验馆、法治文化公园 等4个法治文化广场(场馆),同时,汇聚松江大 学城"7"所高校法治资源合力,着力将"法治文 汇路"打造成为立体式的大学生法治宣传教育

# 借知名商标搜索"引流",侵权方被判赔偿损失



普法小窗

### □记者 陈菲茜

将他人的商标设置为搜索关键词,而后引流到 自己的网页,是否构成商标侵权?松江区人民法院 近期审结了一起侵害商标权纠纷案件。最终,区法 院判决被告赔偿经济损失及合理开支4000元。

### 引用对方公司商标涉诉

S公司是一家牛排制作销售的餐饮公司,拥有 "S朋来"商标,核定使用范围包括肉、牛排、鱼制食 品、水果蜜饯、速冻方便菜肴等。

某日,S公司人员在某搜索平台搜索自家公司 "S朋来牛排加盟"时,发现弹出的搜索结果页面中 有一条标题为"【总】-S朋来牛排加盟主页,总店招 商,堂吃+外卖双赢"的信息,内容简介包括"加盟费 用:100起,名称:巴顿牛排S朋来牛排加盟,全国 900多家连锁店,投资小,致力打造S朋来牛排加盟 品牌服务商,披萨,牛排,甜点,小吃饮品……"。该 信息并不是S公司的网页,该页面下方显示的"B餐

饮公司"也与S公司毫无关联。工作人员点击页面下 方的"保障"字样,显示的仍是B餐饮公司的信息。

S公司认为,自己拥有"S朋来"商标,其商标权 应受法律保护,B餐饮公司将"S朋来"设置为搜索 关键词的行为构成商标侵权。B公司未经许可,长 期恶意使用"S朋来"商标进行商业推广,目的就是 利用"S朋来"商标的知名度和影响力来为自己引 流,让消费者和加盟商混淆,进而无法判别真正的 "S朋来"牛排。于是,S公司诉请判令B餐饮公司赔 偿经济损失及合理费用50000元。

被告B公司辩称,B公司主要从事牛排的加盟 业务,该经营内容和"S朋来"商标的核准范围不一 致,且其仅在搜索平台上使用"S朋来牛排加盟"作 为关键词搜索,并非直接使用"S朋来"商标,因此不 构成商标侵权。

### 审理认定侵权事实

区法院经审理认为,根据商标法规定,未经商 标注册人许可,在同一种商品上使用与注册商标近 似的商标,或者在类似的商品上使用与其注册商标 相同或近似的商标,容易导致混淆的,构成对注册 商标专用权的侵犯。

"本案中,B公司在搜索平台中将'S朋来牛排 加盟'设置为关键词,使得搜索链接的标题中含有 'S朋来'字样,但搜索结果中显示的是B公司的商 业推广网页链接,可见B公司将'S朋来'用于广告 宣传,起到了识别商品或服务来源的作用,属于商 标性使用。"承办法官解释,上述链接指向B公司的 "某牛排"加盟招商广告,与原告的"S朋来"商标核 定使用的范围"牛排"属于类似服务。

经比对,被诉侵权标识与原告的"S朋来"注册 商标在整体上构成相同,容易导致公众对商品或服 务的来源产生混淆。因此,被告侵权链接的标题部 分使用"S朋来"文字,构成对原告"S朋来"注册商标 专用权的侵害。

法官提醒,设置搜索关键词是当下常见的商业 推广手段,但是故意将他人的注册商标,尤其是具 有竞争关系的同行所有的注册商标设置为搜索关 键词,借用他人注册商标的影响力提高自身网站的 搜索曝光率,并误导相关公众作出错误判断,可能 会构成商标侵权。与此同时,搜索平台也应切实承 担起社会责任,避免搜索结果与关键词毫不相干。 此外,网络用户通过搜索关键词浏览网页时,对搜 索结果要多加辨别,避免上当受骗。

### 法治在线

本报讯(记者 陈菲茜) 上海市第 一中级人民法院日前召开诉源治理工 作新闻发布会,发布《诉源治理工作白 皮书》,公布的十大多元解纷案例中, 松江巡回审判点审理的一起赠与合同 纠纷案入选。

该案中,沈某与胡某婚后育有两 子,在双方婚姻关系存续期间,男方沈 某的父母曾出资170万元为两人购房, 产权登记在两人名下。后两人离婚事 宜涉诉,一审法院认定男方父母的出 资系对两人的赠与,判决该房屋归沈 某所有,由沈某支付胡某房屋折价款 270万元。因一审判决驳回男方父母 的诉讼请求,两人不服,向市一中院提 出上诉。在男方父母看来,该赠与系 以共同生活为条件,如今两人离婚,要 求撤销赠与并由沈某与胡某共同返还

在庭前准备阶段,合议庭征询了 双方的调解意向。男方父母愿意调 解,但主张所赠款项系两人用于养老、 治病的积蓄,当时赠与沈某、胡某购房 款是期待老少三代能共同生活,沈某 与胡某尽到赡养老人的义务。如今两

人年事已高,身患疾病,坚持要求返还不低于100万元 的款项。胡某则称其在离婚诉讼中已作出让步,本案 中已无妥协空间。双方各持己见,调解陷入僵局。

"合议庭研判后认为,本案诉源在于沈某与胡某 间的离婚纠纷,只有解决源头,才能消弭鸿沟、破解心 结。"承办法官介绍,经分析发现,沈某与胡某在离婚 诉讼中未解决两个孩子探望权的行使问题,两人均表 露出希望通过法院解决的意愿。同时,因沈某未按离 婚判决向胡某支付房屋折价款,胡某已向法院申请强 制执行,但有部分折价款及利息合计40余万元尚未执 行到位。合议庭最终决定,以解决探望权纠纷、执行 纠纷为切入点,确立一揽子化解三起纠纷的审理思 路。最终,在合议庭成员共同努力下,当事人同意了 一揽子解决方案。至此,因沈某与胡某离婚引发的三 起纠纷在该案中一并得到实质性化解,实现了"案结 事了、政通人和"的社会效果。

据悉,松江巡回审判点的设立是市一中院将解纷触 角深入社会治理最末端的有益探索。2023年11月,上海 一中院与松江区广富林街道共同设立上海中级法院层 面的首个巡回审判点,定期示范性审判典型案例,并在 庭后开展以案释法。巡回审判点设立以来,松江企业代 表、属地执法部门代表、基层人民调解员等累计100余人 参加庭审旁听及释法交流,取得了"抓前端、治未病"、着 力促进矛盾纠纷化解在源头的良好成效。

"巡回审判点希望通过对一些有针对性的、有 代表性的案件审判以及判后的以案释法,能够达到 裁判指引的功能,让群众知道该怎么做,让法律工 作者知道该怎么调,让基层治理者知道该怎么管。' 上海市第一中级人民法院立案庭副庭长王茜表示。

据介绍,市一中院将继续定期挑选有针对性 的、有代表性的案例,在松江巡回审判点开展公开 审理。与此同时,还将向基层收集旁听需求,为基 层治理提供法治指引,着力促进矛盾纠纷化解在

## 以案释法

## 捡到医保卡买药自用 男子盗刷医保卡被抓

本报讯(通讯员 张嘉煜 记者 陈菲茜) 男子在 路边捡到他人遗失的医保卡后,没有选择物归原主, 而是占为己有用于买药。近日,松江警方抓获一名 盗刷医保卡的男子,目前,该男子已被警方依法行政

3月29日20时40分许,松江公安分局荣乐东路派 出所接到市民刘先生报警称,28日21时许,其在一家 药店使用医保卡购买了药品,回家后发现自己不慎将 医保卡遗失。而半小时前,其手机突然收到了医保卡 消费1324.8元的通知,刘先生怀疑卡被人盗刷。

接报后,民警立即开展调查,走访了刘先生医保 卡被消费的药店,并依据扣费时间,通过公共视频发 现了有重大嫌疑的男子张某。经循线追踪,民警于4 月6日11时许,在其租住的房屋内将其抓获。

到案后,张某对盗刷他人医保卡的违法事实供认 不讳。张某交代,3月28日22时许,他在车墩镇意外 拾得一张医保卡,后心生贪念,于次日20时15分许前 往车墩镇的一家药店购买药品,共计消费刘先生医保 卡余额1324.8元。

警方提示,银行卡、医保卡等重要证件使用后,要 妥善保管,一旦遗失,应立即申请挂失,及时补办,以 免带来不必要的损失。如果捡拾到他人的证件,请及 时联系归还。

> 本版由区委全面依法治区委员会办公室、 区司法局、区融媒体中心联合主办